

точной Европы (На примере документов Бельского деканата XVIII в.) // Грани книжной культуры. М.: Наука, 2007. С. 174–184.

⁹ *Paszkiewicz U.* Wybrane problemy dokumentacji zbiorów bibliotecznych na wschodnich ziemiach Rzeczypospolitej do 1939 roku // Roczniki Biblioteczne. 2001. R. 45. S. 55–90.

М.М. Лис

**Трудная судьба энциклопедического словаря
«Выдающиеся люди белорусской земли»
(вторая половина 1940-х гг.)**

В сообщении представлена архивная находка из фондов Центральной научной библиотеки НАН Беларуси имени Якуба Коласа, связанная с проектом неосуществленного биографического словаря «Выдающиеся люди белорусской земли», первым руководителем которого выступал В.И. Пичета.

Ключевые слова: библиография деятелей Беларуси, Академия наук БССР, ЦНБ НАН Беларуси, энциклопедистика Беларуси, Н.М. Никольский, Главная редакция Белорусской Советской Энциклопедии.

М.М. Лис

**Hard fate encyclopedic dictionary
«Outstanding people of the Belarusian land»
(the second half of the 1940s)**

The message presents archival finding from the funds of the Yakub Kolas Central scientific library of NAS of Belarus associated with the project unfulfilled biographical dictionary «Outstanding people of the Belarusian land», the first supervisor by V.I. Picheta.

Keywords: biobibliography figures of Belarus, Academy of Sciences of the BSSR, the Central scientific library of NAS of Belarus, Entsiklopedica of Belarus, N.M. Nicolsky, the Main edition of the Belarusian Soviet Encyclopedia.

В рукописном фонде отдела редких книг и рукописей Центральной научной библиотеки Национальной академии наук Бела-

руси (ЦНБ НАН Беларуси) наряду с личными архивами известных деятелей науки и культуры, документами историко-культурного содержания и другими интересными материалами хранятся черновики энциклопедического словаря под названием «Выдающиеся люди белорусской земли».

В отдел редких книг и рукописей этот материал поступил в 1986 году в виде 9 единиц хранения в самодельных картонных папках с подшитыми в них листами с машинописным и рукописным текстом. Каждая папка сверху была снабжена записью от руки: «Институт истории АН БССР опись 2, сектор истории БССР (досоветский период)», бумажным ярлыком с общим заголовком: «Выдающиеся люди белорусской земли», в скобках было прописано название частного характера, соответствовавшее конкретному тематическому разделу, указан номер дела. Кроме того, на верхних обложках имелись штампы (сверху и снизу), скорее всего, отражавшие порядковый номер размещения единицы хранения в архиве института. Объем каждой папки составлял примерно от 100 до 200 листов. Документы в преобладающем большинстве были на русском языке, однако встречались отдельные словарные статьи, написанные по-белоруски, причем для одной и той же персоналии имелось несколько вариантов на двух языках.

Поиски документальных свидетельств, способных прояснить судьбу данного справочника, привели нас в Научный архив Национальной академии наук Беларуси. Среди находящихся там материалов, которые в той или иной степени могли бы касаться рассматриваемого труда, наше внимание привлекли планы и отчеты Института истории АН БССР. Изучение этих документов, в частности отчета за первое полугодие 1944 года, позволило констатировать, что рассматриваемый нами словарь первоначально был задуман как серия биографий под названием «Замечательные люди Белоруссии». Согласно отчету, руководителем данной темы являлся академик В.И. Пичета. Был составлен план серии и сделано распределение поручений¹. Предположительно, отмеченная серия должна была состоять из отдельных брошюр, посвященных выдающимся личностям – представителям белорусского народа. Подтверждением этому могут служить замечания, содержащиеся в том же отчете: «По серии «Замечательные люди Белоруссии» – брошюра А.П. Пьянкова «Всеслав Полоцкий», Вит. Вольского «Ефросинья Полоцкая» и В. Пичеты «Василий Тяпинский» – не

написаны (срок – 1/IV 44), т. к. их за планирование ООН АН БССР (ООН – Отделение общественных наук, – М. Л.) было ориентировочным и тематическим планом Института истории пока не предусмотрено»².

Затем указанная тема все-таки была включена в план Института, однако форма подачи материала была пересмотрена. В годовом отчете за 1944 год эта серия уже фигурирует в качестве биобиблиографического словаря с несколько видоизмененным названием. Так, в разделе отчета под заголовком «Вступительные замечания» читаем следующее: «В течение отчетного периода Институт истории (до 16 июня 1944 года – историческая группа) АН БССР разрабатывал проблемы истории, этнографии Белоруссии и всеобщей истории, а также работал над популяризацией исторических знаний. Ведущими работами Института являются: работа над составлением однотомной истории БССР с древнейших времен до нашего времени и работа над составлением биобиблиографического словаря-справочника «Выдающиеся деятели белорусской земли»³. Как видим, эта тема заняла одно из важных мест в деятельности Института истории. В таком статусе она оставалась на протяжении нескольких лет.

Первоначально срок завершения работ по подготовке Словаря, явно без учета реалий, был определен декабрем 1945 года. Объем издания предполагал составить 20 печатных листов. Руководителем темы был назначен В.И. Шевченко, являвшийся в то время заместителем директора института. Однако в силу ряда объективных обстоятельств, в том числе и связанных с увольнением руководителя, работа не была представлена к назначенному сроку.

Для успешной работы по подготовке биобиблиографического словаря руководством института были приняты дополнительные меры: создана новая редколлегия, в состав которой вошли директор Института истории академик Н.М. Никольский, известный партийный и государственный деятель, историк, профессор Т.С. Горбунов⁴; проведена проверка состояния работы над Словарем; составлены списки недостающих персоналий (около 100). Выяснилось, что значительная часть биографий нуждалась в дополнительной обработке или переработке. Работа над словарем осложнялась еще и тем, что в процессе ее выявлялись все новые и новые лица, достойные быть внесенными в данный справочник.

Это требовало больших временных затрат, привлечения дополнительного числа авторов.

Для ускорения подготовки Словаря к печати дирекция внесла предложение о частичном его издании на основании уже имеющихся подготовленных материалов, хронологические рамки которых предполагалось ограничить периодом до Октябрьской революции⁵.

В темплане Института истории на 1946 год отмечалось, что в 1946 году Словарь должен быть целиком укомплектован и отредактирован⁶, а к 1 марта 1947 было запланировано окончание редакционной работы над указанной темой⁷. Однако из докладной записки директора Института истории Н.М. Никольского в Президиум АН БССР видно, что дирекцией и ученым советом института план научно-исследовательской работы на 1947 год был пересмотрен. В результате в числе прочих была исключена и тема «Выдающиеся деятели белорусской земли»⁸. К сожалению, нам не удалось найти никаких документов, которые бы могли объяснить принятие такого решения. Возможно, что этот труд в том виде, в котором он был представлен к рассмотрению, не встретил одобрения. Тем не менее работа над Словарем не была прекращена полностью.

Как видно из отчета за 1947 год, наш словарь с соответствующими комментариями фигурирует уже как «Материалы для биографического словаря Белоруссии»: «По этой теме, которая в основном закончена еще в 1946 году, был отредактирован и отпечатан весь собранный материал. Он составил два значительных тома (222 имени). Оба тома еще в июне месяце 1947 года поступили на просмотр членов ученого совета института, но обсуждение их пока не производилось.

На 1948 год намечено после обсуждения переработать и отредактировать материалы первого тома, в 1949 году аналогичная работа будет проведена по второму тому»⁹.

В тематическом плане Института истории АН БССР на 1948 год находим знакомую нам, но уже вновь измененную тему, которая звучит как: «Материалы для словаря выдающихся людей белорусского народа». Относительно данной работы сказано следующее: «На 1948–1949 гг. намечен пересмотр, переработка и дополнительная подготовка ранее собранных материалов и их редакция. Эту работу должна выполнить вновь создаваемая редакционная коллегия под руководством действительного члена

АН БССР Н.М. Никольского, состоящая из специалистов по всем отраслям науки, литературы и искусства. Основная задача заключается сейчас в том, чтобы окончательно определить профиль «Словаря» и соответственно с этим в 1948 году пересмотреть и дополнить недостающим материалом»¹⁰.

Сведения о дальнейшей судьбе данного справочника обрываются 1948 годом. К сожалению, по непонятным причинам нам не удалось обнаружить в архиве план и отчет Института истории АН БССР за 1949 год. Возможно, там мы могли бы найти информацию относительно интересующего нас труда, в подобных же документах за последующие годы о нем не сказано ни слова.

На основании переданных в ЦНБ НАН Беларуси материалов Словаря можно утверждать, что сотрудниками Института истории был подготовлен проект словника, который рассылался по академическим институтам и другим организациям республики с целью обсуждения и внесения дополнений. Это, в частности, подтверждает и выписка из протокола № 8 от 1 апреля 1948 года заседания ученого совета Института геологических наук АН БССР, где в качестве ответа на присланное издание содержатся пожелания данной организации относительно выделения геологической и географической науки в самостоятельные разделы, а также включения в состав «Словника» дополнительного списка известных в этой области ученых¹¹.

Можно предположить, что работа над Словарем в силу каких-либо объективных обстоятельств или в угоду более востребованных на тот момент тем была приостановлена, а подготовленные материалы пополнили архивный фонд Института истории АН БССР. В дальнейшем, когда в январе 1967 года на правах научно-исследовательского института АН БССР была создана Главная редакция Белорусской Советской Энциклопедии (БелСЭ), эти материалы могли быть переданы ей. Возможно, некоторые из них использовались с последующей редакцией в качестве персоналий для новой энциклопедии. Как аргумент в пользу данного предположения приведем тот факт, что в Акте передачи материалов в ЦНБ НАН Беларуси в качестве лица, передавшего документы, зафиксированы две организации: Институт истории и БелСЭ. Непосредственно материалы были переданы В.В. Скалабаном, являвшимся в то время сотрудником БелСЭ.

Отметим, что подготовленный в конце 1940-х годов материал, с точки зрения сегодняшнего взгляда на историю и те процессы, что происходили в советском обществе, не является в должной степени объективным: в угоду тогдашней идеологии искажались или замалчивались отдельные факты, события, очень и очень многие достойные имена были преданы забвению. Однако, несмотря на эти издержки, такая книга могла бы сыграть определенную положительную, просветительскую роль, стать одним из широко доступных справочных источников, пропагандирующих национальное достояние. К сожалению, актуальный для того времени, этот энциклопедический труд, четыре раза менявший свое название, так и остался лежать на архивных полках в виде черновых рукописей.

¹ Научный архив Национальной академии наук Беларуси. Ф. 3. Оп. 1. Д. 1. Л. 3.

² Там же. Л. 10.

³ Там же. Л. 12.

⁴ Там же. Л. 18.

⁵ Там же. Д. 3. Л. 14, 15.

⁶ Там же. Арх. 97. Л. 1, 4.

⁷ Там же. Д. 3. Л. 75.

⁸ Там же. Л. 81.

⁹ Там же. Д. 12. Л. 20.

¹⁰ Там же. Д. 1 (Арх. 99). Л. 6.

¹¹ Там же. Д. 23. Л. 1.

А.М. Панченко

**«Устроитель» войсковых офицерских библиотек
в Туркестанском военном округе – генерал-инженер
К.П. фон Кауфман**

Рассматривается деятельность первого генерал-губернатора Туркестанского края и командующего Туркестанским военным округом инженер-генерала К.П. фон Каумана, управлявшего им в течение 15 лет (1867–1882) по организации войсковых офицерских библиотек в подчиненных ему войсках.

Ключевые слова: Туркестанский военный округ, генерал-инженер К.П. фон Кауфман, войсковые офицерские библиотеки.